

Приложение къ „Томск.
Еп. Вѣдомостямъ“.

„ПЧЕЛА И ВОСКЪ“.

№ 14.

15 Іюля 1916 г.

№ 14.

Программа выпускаемыхъ листковъ „Пчела и Воскъ“ въ приложениі къ „Томск. Еп. Вѣдомостямъ“ будетъ вмѣщать въ себѣ статьи: 1) по общимъ вопросамъ пчеловоднаго хозяйства; 2) посвященные пчеловожденію, по производству меда и воска въ Томской губерніи; 3) касающіяся злободневныхъ вопросовъ; 4) библіографического содержанія; 5) вопросы и отвѣты и 6) разныя мелкія извѣстія.

Томскіе пчеловодные курсы при пасѣкѣ Томскаго Общества Пчеловодства.

(Изъ впечатлѣній курсиста).

Когда неожиданно вспыхнула міровая война, тогда нормальное теченіе хозяйственной жизни не только воюющихъ, но и нейтральныхъ державъ было нарушено. Тогда-то и обнаружилось, чего не достаетъ въ каждомъ государствѣ.

Разумѣется, что война очень сильно отразилась и на экономическомъ благосостояніи Россіи. Я не буду касаться этого вопроса во всей его широтѣ и значеніи, такъ какъ цѣль настоящей статьи иная, только упомяну, что съ наступленіемъ войны въ Россіи оказался громадный (почти 50 проц.) недостатокъ воска.

Всякому православному человѣку известно, какое мѣсто занимаетъ въ дѣлѣ религіи русскаго народа восковая свѣча. Эта свѣча—святая жертва человѣка Богу, выражаяющая вмѣстѣ съ тѣмъ чистоту его вѣры.

Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ дать отъ своихъ трудовъ въ жертву Богу русскій крестьянинъ? Онъ не располагаетъ средствами не только на дѣла благотворительности, но иногда и на удовлетвореніе всѣхъ своихъ насущныхъ потребностей; тяготѣніе же къ жертвѣ у него есть. И вотъ несетъ онъ въ храмъ Божій восковую свѣчу, и тѣмъ удовлетворяетъ святое желаніе принести какой-либо даръ Богу.

Высшее церковное управление обратило серьезное вниманіе на недостатокъ воска въ Россіи, и начало изыскивать средства не только къ улучшенію создавшагося положенія, но и къ устраниенію въ будущемъ возможности повторенія „воскового голода“. Въ разныхъ мѣстахъ православной Руси стали устраиваться курсы пчеловодства для учителей церковныхъ школъ.

По инициативѣ Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго, въ г. Томскѣ, при пасѣкѣ Общества Пчеловодства, въ нынѣшнее лѣто были организованы полуторамѣсячные курсы по пчеловодству для учителей церковныхъ школъ; слушателей явилось, по вызову своего начальства, до тридцати человѣкъ; большинство—учителя второклассныхъ и 2-хъ классныхъ школъ; были и учительницы. Слушатели прибыли не только изъ Томской, но и изъ Тобольской и Енисейской епархій. Несколько человѣкъ явилось по личному желанію; среди послѣднихъ—четыре священника-вольнослушателя.

Всѣмъ учащимъ выданы, впередъ и обратно, про-гоны, а также предоставлено бесплатное помѣщеніе со столомъ въ зданіи Томской духовной семинаріи.

Средства на содержание курсистовъ и вознаграждение инспектора курсовъ отпущены Вѣдомствомъ Православнаго Исповѣданія.

На вознагражденіе же преподавателей курсовъ ассигновало 2550 р. Министерство земледѣлія; оно же за свой счетъ командировало на курсы Симбирскаго губернскаго инструктора пчеловодства, В. Н. Киселева и сотрудника Департамента Земледѣл. Степ. Конст. Красноперова.

Инспекторомъ курсовъ былъ назначенъ уѣздный Наблюдатель церковныхъ школъ Томскаго у., священникъ о. К. Гусевъ.

Курсы открылись 2-го юна молебномъ въ семинарскомъ храмѣ; на открытіи присутствовалъ Преосвященный Епископъ Гавріиль, какъ предсѣдатель Томск. Училищнаго Совѣта.

О пчеловодствѣ ранѣе я не имѣлъ ни малѣйшаго понятія, да, правду сказать, и не интересовался этимъ вопросомъ; поступивъ на курсы, я постепенно сталъ втягиваться въ курсовыя работы, а потомъ изученіе пчеловодства меня и совсѣмъ захватило, такъ что я теперь съ удивленіемъ спрашиваю себя: почему я не обращалъ никакого вниманія на эту благородную отрасль сельскаго хозяйства ранѣе.

Нужно сказать и то, что подборъ преподавателей оказался превосходнымъ, и они сумѣли заинтересовать насъ вопросомъ о пчеловодствѣ.

Порядокъ рабочаго дня на курсахъ установился такой: съ 9 или 10 часовъ утра и до $1\frac{1}{2}$ по-полудни—практическіе уроки на пасѣкѣ подъ руководствомъ инструктора г. Киселева; съ 3 до 5 часовъ работы въ столярной мастерской, до 6 часовъ вечера—отдыхъ; съ 6 до 9—лекціи по теоріи пчеловодства. Лекціи читались и по субботнимъ днямъ—послѣ всеночной; а практическіе уроки производились въ во-

скресенье и праздничные дни—послѣ Божественной літургії.

Организаторъ курсовъ, Преосвященнѣйшій Епископъ Анатолій, кстати сказать, самъ прекрасно изучившій пчеловодство и горячо любящій его, нѣсколько разъ былъ на пасѣкѣ и бесѣдовалъ съ нами о пчеловодствѣ.

Его ласковое обращеніе со всѣми, доступность, основательное знаніе дѣла, любовь къ пчеламъ,—все это производило на курсистовъ неизгладимо—чарующее впечатлѣніе. Всегда съ восторгомъ буду вспоминать эти посѣщенія пасѣки добрымъ Епископомъ.

Благодаря Преосвященному Анатолію, мы ознакомились съ италійской и кипрской породами пчелъ, каковыхъ съ матками Преосвященнѣйшій Владыка выписалъ изъ Кишинева, и не преминулъ показать ихъ курсистамъ.

На пасѣкѣ всѣ семьи пчелъ сибирской породы, за исключеніемъ одной семьи изъ породы краинокъ.

Практическіе уроки ознакомили курсистовъ съ перегонкой пчелъ изъ колоды въ рамочный улей, съ натуральнымъ и искусственнымъ выводомъ матки, съ посадкой ея въ улей, съ червленіемъ матки, съ отроеніемъ пчелъ, естественнымъ и искусственнымъ, съ соединеніемъ семей пчелъ, съ вощиной искусствен., съ строеніемъ сотъ, съ устройствомъ рамочныхъ ульевъ, съ инструментами, которые необходимо имѣть каждому пчеловоду, и съ многимъ другимъ, чего нѣть возможности перечислить въ краткой статьѣ.

На пасѣкѣ—же курсистамъ было предоставлено шесть столярныхъ верстаковъ съ принадлежностями, и мастеръ столяръ, который давалъ указанія курсистамъ. Курсистами самостоятельно сдѣлано по рамочному улью системы Даданъ-Блаттъ. Желающихъ оказалось много, такой системы ульевъ курсисты устроили только десять человѣкъ; всѣхъ ульевъ сдѣлано кур-

системами 13 штукъ и два нуклеуса; нѣкоторые ульи сработаны образцово. Руководилъ мастерской Инструкторъ пчелов. В. Н. Киселевъ, хорошо изучившій столярное дѣло.

Лекціи читались вечеромъ въ зданіи Томской дух. семинаріи. Лекторами состояли члены Томскаго Общества Пчеловодства: Петръ Павловичъ Мазанъ, Николай Феодоровичъ Серебренниковъ, Иванъ Димитровичъ Егоровъ, Адріанъ Матвѣевичъ Кирилловъ и Симбирскій губернскій инструкторъ пчеловодства Владимира Николаевичъ Киселевъ и сотрудникъ департамента земледѣлія Степанъ Константиновичъ Красноперовъ.

Лекціи читались по естественной исторіи пчелы, по исторіи пчеловодства въ древней Руси и др. странахъ, по новѣйшему веденію пчеловодства по устройству пасѣки и уходу за ней во всѣ времена года, о медоносныхъ растеніяхъ, о воскѣ, о болѣзняхъ пчелъ, ихъ вредителяхъ и т. под.

Иногда устраивались для курсистовъ и экскурсіи на пасѣки г.г. Кандакова и Иванова на разъездѣ 32 версты въ 44 верст. отъ Томска въ деревнѣ Куташево для практическаго ознакомленія съ сибирскимъ деревяннымъ воскопрессомъ; въ университетскую библіотеку и ботаническій садъ при университетѣ.

9 іюля на курсы прибылъ извѣстный Вятскій пчеловодъ, Степанъ Константиновичъ Красноперовъ. Командированный Министерствомъ Земледѣлія. Почтенный старецъ преподалъ нѣсколько цѣнныхъ совѣтовъ по веденію воскового хозяйства.

Вообще, пчеловодные курсы, несмотря на полуторамѣсячный періодъ, протекли очень оживленно и интересно.

Работы заканчиваются 13 іюля; 14-го экзаменъ, 15 закрытие курсовъ; но объ этомъ въ другой разъ.

Въ заключеніе могу сказать, что я и многіе изъ слушателей поступили на курсы полными невѣждами въ пчеловодномъ дѣлѣ, съ курсовъ-же уѣзжаемъ основательно подготовленными къ устройству пасѣкъ и рациональному веденію пчеловоднаго хозяйства.

Низкій поклонъ устроителю пчеловодныхъ курсовъ, Преосвященнѣйшему Епископу Анатолію, сердечная благодарность Министерству Земледѣлія и Томскому Обществу Пчеловодства, способствовавшимъ устройству курсовъ, глубокая признательность Инспектору курсовъ, о. Константину Гусеву за его благожелательное къ намъ огношеніе и большое русское спасибо господамъ лекторамъ и, въ особности, Владиміру Николаевичу Киселеву, взявшимъ на себя великий трудъ умѣло передать свои познанія въ дѣлѣ пчеловодства жаждавшимъ этого знанія!

Хочется вѣрить, что ихъ труды и хлопоты не пропадутъ даромъ и во свое время принесутъ обильную жатву.

Священникъ А. Карповъ.